



掌上黄岩 橘传媒APP

新时代 新征程 新伟业

产学研协同 推进“橘”产业加速跑

做大做强柑橘产业 开启甜蜜“致富路”

■本报记者 章鸣宇



科技是农业发展的必然之路,近年来,我区高度重视蜜橘产业与高校、科研院所等部门合作,加速推动产学研协同,实现黄岩蜜橘品种、品质、品牌三大提升,全力助推农业高质量发展 and 乡村振兴。

多地暴露在阳光下,强光的直接照射使得果子的表皮层造成热灼伤害,那我们对向阳的果实采用纸袋套袋,或者采用遮阳网进行遮挡,减少高温太阳对果实的直接照射,能够起到一定的防治效果。”近日,在头陀镇的甜口福家庭农场内,圆润饱满的

“红美人”挂满枝头,个个色泽金黄,来自浙江省柑桔研究所的专家正手把手指导橘农解决影响成熟期柑橘外观品质的问题和综合防治工作。

记者在农场里看到,基地里都安装上了喷灌、滴管、传感器,这些设施的配备让橘树随时可以“解渴”,保持均衡的水份供应,果实生长发育保持稳定,将不良天气的影响降到了最低。同时,果园里水肥一体、绿色防控、覆膜增糖等技术也是一应俱全,专家除了面授机宜,还帮助农场引进了一整套柑橘提质增效种植技术。

“按照生态学原理和自然规律,我们遵循土壤、植物、微生物、生态系统和环境之间动态相互作用原则,维持可持续发展的新生产方式。”浙江省柑桔研究所副所长黄振东介绍,果园里从枝叶到土壤根系都有了一整套的物理防治举措,像七星瓢虫卵卡就是利用“以虫治虫”绿色防控技术达到瓢虫吃蚜虫的作用,还有太阳杀虫灯、诱蝇球、捕食螨、“潜叶蛾诱芯+诱捕器”等手段,已经实现减少一半以上化学农药的使用,使得果实糖份提高了1到2度。

有了专家带来的智力支撑,今年

甜口福家庭农场取得了丰收,产量20万公斤。“今年品质好,糖度较去年提前一个礼拜提升,四两到五两的果子,基本上达到13度了,四两以下的果也到15、16度了,预计销售额有一、二百万元。”看着满园子的精品果,甜口福家庭农场负责人袁小福对今年的柑橘充满信心。

在柑橘种植领域,袁小福是新手,他以前在辽宁从事日用品批发。近年来,区委、区政府制定黄岩柑橘振兴的十年规划,出台了一系列加快发展的扶持政策,在政策支持下,袁小福等工商资本开始承包种植“红美人”。

“在黄岩招商引资政策指引下,回家乡创业,刚开始心里还是挺忐忑的,像我这个‘门外汉’以前没有种过橘子,从一个熟悉的行业,跨到一个完全陌生的行业,这期间的困难可想而知。”一头扎进果园已经4个年头的袁小福表示,我区农技专家通过试验示范、现场观摩、技术培训与指导,普及先进适用技术,助力农户的生产技术水平、果实品质及质量安全水平逐年提高,他也通过不断学习,在短短几年内掌握了一整套成熟的橘子种植技能。

(下转B版)

黄岩入选“第二批长三角高铁旅游小城”

本报讯(记者 章鸣宇)近日,江苏、上海、浙江、安徽等地文旅部门,依托高铁网络和站点,开展了“第二批长三角高铁旅游小城”遴选活动,30个长三角高铁旅游小城入选,黄岩榜上有名。

黄岩位于浙江黄金海岸线中部,交通发达,拥有高铁站台州西站、黄岩港区,甬台温高速公路、104国道穿境而过,台州客运西站也设在黄岩境内。共有3个4A级景区,6个3A级景区,其中九峰山和松岩山风景区被载入《中国名胜词典》。这里山水秀美,风光旖旎,天然毓秀,物华天宝,现有中国柑橘博览园、长潭湖、划岩山、富山大裂谷、黄岩大瀑布、布袋山、永宁十八潭、黄岩石窟、九峰景区、永宁公园、松岩山、广化寺等集观光休闲生态体验于一体的旅游景点。

黄岩辖区地形狭长,地势西高东低,中东部平原系“温黄平原”的一部分,素有“黄岩熟,台州足”的誉称,盛产蜜橘、枇杷、东魁杨梅、茭白、荸荠等,是富饶的鱼米之乡,优越的自然气候环境和独特的历史文化孕育出了黄岩独具特色的饮食文化。

作为蜜橘之乡,黄岩以橘为媒,推出了“中华橘宴”,汇集了本土最具特色的食材。除此以外,还有包含了黄岩人文特色的美食姜汤面、食饼筒、炊圆、豆腐碎、番薯肚肚、长潭番薯庆糕、宁溪麦鼓头,依托着优秀的地理环境形成的美味长潭水库胖头鱼、布袋山馒头、乌饭麻薯等。

吃饱喝足更有伴手好礼可以让游客带回家。特产美食黄岩蜜橘、东魁杨梅、马鞍山葡萄、店头荸荠、枇杷,还有特产名酒宁溪糟烧、文化特产沙埠青瓷等让游客尽情领略橘乡风情。

国内首个四价流脑多糖结合疫苗在黄岩开打

本报讯(记者 缪安娜)12月21日,国内首个四价流脑多糖结合疫苗在黄岩开打,该款疫苗是用于预防儿童流行性脑脊髓膜炎,覆盖血清群广,更全面地预防流脑疾病,且3月龄婴幼儿就可以接种。

当天,在黄岩区城区社区卫生服务中心预防接种门诊,市民张女士带着5月龄的孩子来接种了四价流脑多糖结合疫苗。

“孩子出生以后,我们比较关注疫苗的接种,了解到流脑疾病比较凶险,知道黄岩有四价流脑多糖结合疫苗,所以就赶紧过来接种,早打早预防。”张女士说。

据了解,流脑的学名是流行性脑脊髓膜炎,是由脑膜炎奈瑟菌引起的严重传染病。流脑的传染源是患者和带菌者,主要经咳嗽、打喷嚏时产生的呼吸道飞沫直接传播。人群普遍易感,隐性感染率极高,人群感染后仅约1%出现典型临床表现。该病主要表现为突起发热、头痛、呕吐、皮肤黏膜瘀点、瘀斑等症状,严重者可出现败血症、休克,部分病人暴发病情,可迅速致死。流脑在5岁以下儿童中发病率最高,其中3至12月龄婴儿是发病率最高群体,而治疗后的患儿中有约10%至20%的脑膜炎幸存者有永久

的后遗症,接种疫苗是预防流脑最有效的方法。

此次开打的四价流脑多糖结合疫苗由康希诺生物自主研发,成为我国首个且唯一覆盖A、C、W135、Y四种血清群的流脑结合疫苗,填补国内尚无四价流脑结合疫苗的空缺,将儿童的接种年龄从过去的6月龄提前到3月龄。

“原先免费提供的是流脑疫苗是A群多糖疫苗,它的血清群只有1种,而四价流脑多糖结合疫苗的血清群有4种,覆盖面会更加全面,效果也会更好,婴幼儿能够得到更好的保护。”黄岩区城区社区卫生服务中心预防接种门诊主任朱金利说,“该款疫苗的接种年龄是3月龄至3周岁,它的保护年龄会更早,想让婴幼儿尽早得到保护的家长,可以在婴幼儿3月龄的时候进行接种。”

据悉,四价流脑多糖结合疫苗价格为448元一剂,不同年龄段的接种剂次及时间间隔为:3—5月龄基础免疫接种3剂次,建议自3月龄开始,每剂次间隔1个月,还可以在宝宝12月龄时,加强注射1剂次;6—23月龄免疫接种2剂次,每剂次间隔1—3个月;2—3周岁(47月龄)免疫接种1剂次。

院桥镇浦口杨安置房工程有序推进

本报讯(记者 黄一馨 通讯员 叶书航)眼下,由黄岩城投集团下属高新公司负责建设的院桥镇浦口杨安置房工程有序推进,目前已完成总工程量的7%,总工程预计将于2025年底完工。

12月22日上午,在院桥镇浦口杨安置房工程施工现场,机械轰鸣,GPS-18型钻孔灌注桩桩机及旋挖钻机、双轴/三轴水泥搅拌桩桩机等各种机械正在紧张地进行桩基施工。工人们有条不紊地进行钢筋笼制作、桩基作业,为下一阶段基础施工做准备。“现在桩基部分大概完成了65%左右,计划春节前桩基将全部完工,接下来将进入基础施工阶段。我们会严格按照合同要求,保质保量保工期完成任务。”院桥镇浦口杨安置房工程施工负责人张福春说。

据了解,院桥镇浦口杨安置房工

程位于院桥镇,东至官河路、南至兴华路、西至纬二路、北至两合路,总投资约14.5亿元,总用地面积约11.03万平方米,总建筑面积约32万平方米。其中共设置19栋住宅楼,1所幼儿园、沿街商业及地下车库等,可为居民提供安置房2058套。

自今年11月初工程启动以来,承建方黄岩城投集团下属高新公司会同项目施工方、监理单位及相关部门紧盯目标任务,强化责任落实,加快推进项目建设,全力保障工程如期完工。

“安置房是重要的民生工程,加快建设安置房工程,对于改善民生、促进社会和谐稳定具有重要意义。本工程完工后,将成为院桥镇最大的安置区块,将极大改善周边居民的居住环境,提高居民的生活品质,促进周边经济发展。”黄岩城投集团下属高新公司项目负责人陈益表示。

学习宣传贯彻党的二十大精神

区水利局:学深悟透强担当 细照笃行促实干

本报讯(记者 何易曼 通讯员 黄丹丹)12月16日上午,区水利局组织党员干部学习贯彻党的二十大精神,邀请我区党的二十大精神宣讲团成员方崇辉作专题宣讲。

方崇辉围绕党的二十大精神重大意义、全面准确学习领会党的二十大精神等内容进行了系统阐述,结合水利工作实际,为党员干部们作了深入细致的解读。大家纷纷表示,要把党的二十大精神落实到我区水利事业发展各方面,推动党

的二十大精神在水利系统走深走实、落地生根。“作为一名水利战线上的新兵,我将继续认真学习贯彻党的二十大精神,切实把学习成效转化为立足本职岗位,提升能力本领的强大动力。”区水利局青年干部施楠深有感触地说。

党的二十大精神凝聚人心、催人奋进。“我们基层党员干部要把思想跟行动统一到大会提出的目标上来,充分发挥新时期党员干部的先锋模范作用,坚持服务大局中彰显责任担当,坚持‘干字当头,敢为人先’。我将始终牢记初心为人民,做到强党性、守规矩、提修养、敢担当,认真开展群众工作,用自己真挚的语言传递好党的声音、传承好党的精神。同时,强化自身责任,创新探寻基层工作的新内容新形式,与群众同奋斗、与时代同前行,努力党的事业贡献自己的力量。”区水利局西江所所长王栋认为。

今年以来,区水利局以“现代水网建设”为目标,细化分解年度目标

任务,明确攻坚破难节点和主体责任,加速推进水利基础设施工程建设,建设永宁江闸强排工程(一期)、黄岩海塘安澜工程(椒江黄岩段海塘)、佛岭水库除险加固工程三项重点水利工程,目前已完成投资超4亿元。“要充分认识到我们自身肩负的责任,珍惜新时代赋予的机会和平台,把青春、奋斗融入国家和民族的的事业中,为人生篇章上色添彩。”区水利局党总支委员、办公室工作人员胡兆峰说。

今年以来,区水利局以“现代水网建设”为目标,细化分解年度目标

台州唯一

东浦社区一项目入选省绿色建筑优秀案例

本报讯(记者 章鸣宇 通讯员 吴倩)近日,省住房和城乡建设厅印发了《关于公布2022年度建筑领域碳达峰相关工作优秀案例的通知》,共评选出21个优秀案例。黄岩区东浦社区A01地块(幼儿园、共享书房)项目入选项目实施类三星绿色建筑优秀案例,也是台州市唯一入选案例。

该项目以人民美好生活向往为中心,人本化、生态化、数字化三化为三大价值坐标,集邻里、教育、健康、创业、交通、低碳、建筑、服务、治理九大未来场景为一体。

项目整体满足未来社区低能耗建筑要求,幼儿园建筑面积4042平方米,按照绿色建筑三星标准进行建设,打造超低能耗建筑项

目,整体满足50%以上装配率要求,屋面设置300平方米太阳能光伏板,并且应用空气源可再生能源;共享书房建筑面积200平方米,打造近零能耗建筑,屋面设置100平方米太阳能光伏板。

据了解,东浦未来社区是浙江省第二批未来社区试点创建项目,也是我区首个未来社区,是我区提

升城市等级、改善人居环境、构筑品质之城的重要项目,总面积约30公顷,直接受益居民7035人,引进各类人才1764人,总投资77.95亿元。建成后,将展现东浦新篇、东浦新生、和合传家、永宁之心、文化驿站、共创未来、有机生命体、未来生活等主题,体现未来社区以人为本和人性关怀的理念。

我区3个案例上榜台州市现代社区建设“双十佳”实践案例

本报讯(记者 朱幼萍)近日,台州市公布了现代社区建设“双十佳”实践案例,我区三个实践案例上

榜。“黄岩区:坚持‘残有所需,我有所为’打造‘1+4’社区助残样板”案例获评县(市、区)最佳实践创新案

例;“黄岩区新前街道西范村:当好农村集中康养‘示范生’”案例获评村(社区)最佳实践示范案例;“黄

岩区北城街道桔源社区:‘五星益+’助力激发自治活力”案例获评优秀实践案例。

今日导读

县级宝藏博物馆怎样炼成

(详见C版)

坚定不移实施“六大战略” 全面建设共同富裕区域标杆